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В умовах кліматичних змін збалансований розвиток аграрних систем розглядається як 

ключовий напрям забезпечення стабільності сільського господарства та збереження 

природних ресурсів. На аграрне виробництво істотно впливають сучасні кліматичні 

трансформації такі як: глобальне потепління, кількість і розподіл опадів, зміна 

температурних режимів. Вони суттєво збільшують частоту екстремальних погодних явищ. 

Трансформаційні природні явища призводять до зниження врожайності, деградації ґрунтів, 

порушення водного балансу та зростанню ризиків для продовольчої безпеки. 

Такі умови змушують аграріїв впроваджувати принципи збалансованого розвитку, який 

передбачає гармонізацію аспектів аграрної діяльності [1, с. 226]. Системи аграрного 

виробництва адаптуються до нових кліматичних реалій за рахунок впровадження 

ресурсозберігаючих технологій, які підвищують ефективність використання природних 

ресурсів, зменшують негативний вплив на довкілля. Важливо розвивати стійкі 

агроекосистеми, які мають здатність протистояти кліматичним викликам, можуть 

забезпечувати стабільне виробництво сільськогосподарської продукції. 

Збалансований розвиток аграрних систем передбачає гармонійне поєднання складових 

функціонування аграрного сектору. У цьому контексті аграрне виробництво через адаптацію 

розглядається як довгострокова діяльність забезпечення стабільності виробництва 

продовольства при одночасному збереженні ресурсної бази та природного довкілля для 

майбутніх поколінь. 

Аграрні системи є складними відкритими системами які взаємодіють з природним 

середовищем та антропогенною зоною діяльності людини [2, с. 75]. Основа збалансованого 

розвитку - раціональне природокористування, яке мінімізує негативний вплив на довкілля. 

Передбачається ефективне використання земельних, водних та біологічних ресурсів. 

Важлива екологічна стійкість, яка орієнтована на збереження родючості ґрунтів, 

підтримання біорізноманіття та запобігання деградаційним процесам. Поряд з цим 

ефективність агровиробництва забезпечується економічною складовою, яка сприяє розвитку 

сільських територій, територіальних громад та підвищує якість життя населення. 

Збалансований розвиток аграрних систем, зрозуміло пов'язується з впровадженням 

інноваційних технологій, екологізацією виробництва та підвищенням адаптивності до 

зовнішніх змін, зокрема кліматичних. Такий підхід забезпечує довгострокову стабільність 

функціонування аграрного сектору, поєднуючи високу продуктивність із відповідальним 

ставленням до природної середовища [3, с. 509]. 

Одним із ключових факторів трансформації аграрного сектору виступають кліматичні 

зміни. Вони суттєво впливають на природні умови ведення сільського господарства, 

змінюючи традиційні агротехнології та структуру виробництва. Внаслідок екстремальних 

погодних явищ відбувається порушення стабільності врожаїв, зростають ризики для 

продовольчої безпеки [4, с. 147]. Такі трансформації вимагають перегляду підходів до 

ведення аграрної діяльності, зокрема впровадження адаптивних технологій, зміни структури 
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посівів та оптимізації використання ресурсів. 

Кліматичні трансформації стимулюють розвиток інновацій у сфері агровиробництва, 

спрямовують їх до підвищення стійкості аграрних систем до зовнішніх впливів. Традиційні 

моделі господарювання поступово переходять до більш гнучких та екологічно орієнтованих 

підходів. Такий контекст дозволяє зменшити негативні наслідки кліматичних змін та 

забезпечить стабільність виробництва у довгостроковій перспективі. 

Зміна клімату характеризуються проявом небезпечних природних явищ, таких як: 

посухи, зливи, буревії та інші екстремальні небезпечні для умов ведення сільського 

господарства, погодні події. Такі зміни суттєво порушують агрокліматичні режими, 

змінюючи рядки вегетації сільськогосподарських культур. Звідси зміни у продуктивності 

аграрних систем: зниження врожайності, погіршення якості продукції. зростання ризиків 

втрат урожаю. 

Вплив кліматичних змін проявляється у вигляді деградації ґрунтів, нестачі вологи, 

поширення нових шкідників і хвороб, інші виклики для агровиробництва. Зрозуміло, 

нестабільність кліматичних умов ускладнює планування сільськогосподарської діяльності, 

що негативно впливає на економічну ефективність галузі. 

З проблемами деградації ґрунтів, зниження їх родючості, ерозійними процесами 

сучасне сільське господарство стикається дуже часто та набувають дедалі більшої 

актуальності незважаючи на ризики воєнного характеру [5, с. 274]. Інтенсивне використання 

природних ресурсів поєднуючись з екологічними викликами та ризиками активно 

виснажують органічні речовини з грунту, що безпосередньо впливає на продуктивність 

аграрних систем. Для аграрного виробництва дефіцит прісної води, порушення водного 

балансу та загрязнення водних ресурсів є додатковими труднощами для забезпечення 

стабільного агровиробництва. 

Негативний вплив на довкілля та якість сільськогосподарської продукції додає 

інтенсивне використання добрив та хімічних засобів захисту рослин. А це може призводити 

до забруднення ґрунтів та вод [6, с. 103]. У сукупності перерахованих факторів таке 

підсилює вразливість аграрного сектору до зовнішніх впливів, зменшує біорізноманіття, яке 

виконує ключову роль у підтриманні екосистемної рівноваги та стійкості агроландшафтів. 

Ще одним викликом є погіршення стану ґрунтів (деградація). Зниження родючості, 

ерозійні процеси, втрата органічної речовини та порушення структури може негативно 

позначиться на врожайності сільських культур. У таких умовах екологічні виклики 

вимагають переосмислення підходів до ведення сільського господарства та впровадження 

більш сталих та екологічно безпечних практик [7, с. 24]. Це дозволяє зменшити ризики, 

пов'язані з виснаженням природних ресурсів, та забезпечити довгострокову стабільність 

аграрного виробництва. Посилює погіршення стану ґрунтів інтенсивне використання земель 

без належного відновлення ресурсів. Деградація ґрунтів створює довгострокові ризики для 

агровиробництва. 

Серйозними екологічними проблемами може бути дефіцит водних ресурсів, 

зумовлений у першу чергу нераціональним використанням води. Ускладнення зрошення 

обмежує можливість ефективного ведення сільського господарства, зокрема підвищується 

вразливість до посух, вивітрювання грунтів та знижується стабільність виробництва. 

Зменшення кількості доступної води змінює біорізноманіття, відбувається скорочення 

видового різноманіття та порушення екологічних зв'язків у природних та аграрних 

екосистемах. 

Стійкість агровиробництва забезпечують ресурсозберігаючі технології які 

забезпечують адаптацію до кліматичних змін та зменшення впливу зовнішніх ризиків. Вони 

дозволяють ефективніше використовувати ґрунтові, водні та енергетичні ресурси, знижують 

антропогенне навантаження на довкілля. 

Ключовим механізмом ресурсозберігаючих технологій є розвиток адаптивного 

землеробства з використанням цифрових технологій [8, с. 68]. Воно передбачає зміну 
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структури посівів; використання стійких до засухи та температурних колінь сортів культур; 

оптимізацію агротехнічних заходів. З розвитком агроекологічних практик значно 

підвищується стійкість агровиробництва відповідно до кліматичних умов. Більш ефективно 

здійснюється моніторинг стану ґрунтів, вологості, погодних умов, використання хімічних 

засобів. 

Аграрні системи повинні мати збалансований розвиток, через інноваційні аграрні 

технології вони підвищують продуктивність, дозволяють раціонально використовувати 

природні ресурси та зменшують негативний вплив на довкілля. Особливе значення мають 

технології, які орієнтовані на ефективне управління водними та енергетичними ресурсами. 

Технології дозволяють оптимізувати природні ресурси, зокрема через точне землеробство, 

автоматизацію виробничих процесів та застосування сучасних систем моніторингу, досягти 

балансу між економічною ефективністю та екологічною відповідальністю в аграрному 

секторі. 

Отже, сучасні кліматичні трансформації чинять суттєвий вплив на продуктивність і 

функціонування аграрного сектору, зумовлюючи потребу в переосмисленні традиційних 

підходів до господарювання та впровадженні адаптивних моделей управління. 

Збалансований розвиток аграрних систем є умовою ефективного функціонування аграрного 

сектору та важливим фактором забезпечення екологічної стабільності. 
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